
라즈베리파이 드론 매뉴얼

다두블럭㈜



라즈베리파이 드론 조립하기1. 



라즈베리파이 드론 조립하기01 

본 책에서는 라즈베리파이 드론 키트를 이용하여 실습을 수행합니다. 

 

라즈베리파이 드론은 아래와 같은 라즈베리파이 제로 보드를 이용하여 제어하며 임베디드 , 

리눅스 환경을 이용한 드론 알고리즘 학습에 가장 적합한 드론이라고 할 수 있습니다.

라즈베리파이 드론은 다음 사이트에서 구매할 수 있습니다.

 

http://dadublock.co.kr/



라즈베리파이 드론 부품 살펴보기01 

본 책에서 다룰 라즈베리파이 드론의 부품은 다음과 같습니다.

번호 이름 수량
1 날개 지지대 개4
2 바디 개1
3 베이스보드 개1
4 드라이버 개1
5 부직포 쌍1



6 플라스틱 서포터 플라스틱 볼트, 개 개1 , 2
7 볼트1.7x6 개 개4 +@1~2
8 배터리 충전기 개1
9 배터리3.7V/500mA 개1
10 라즈베리파이 제로 보드 개1
11 축 센서GY-86 10 개1
12 블루투스 통신 모듈HM-10 개1



드론 날개와 몸체 연결하기03 

개의 날개 지지대와 바디를 준비합니다 날개는 흰색 흰색 검정색 검정색 4 . A, B, A, 

입니다B . 

흰색 날개 지지대를 바디에 조립합니다 다음에 오는 숫자는 신경 쓰지 않습니다A . A .



날개 지지대에서 나오는 전선을 다음과 같이 지지대 아랫부분에 밀착시킵니다.

그리고 다음과 같이 몸체에 밀어 넣습니다 다음은 바디의 윗부분에서 본 모습입니다. .

다음은 바디의 아랫부분에서 본 모습입니다.



날개 지지대를 바디에 끝까지 밀어 넣습니다 다음은 바디의 윗부분에서 본 모습입니다. .

다음은 바디의 아랫부분에서 본 모습입니다.

흰색 날개 지지대를 조립합니다B .

다음과 같이 조립합니다.



앞쪽을 기준으로 다음과 같이 날개 지지대를 조립합니다.

다음은 날개 지지대 조립 후 위에서 본 모습입니다.



다음은 날개 지지대 조립 후 아래에서 본 모습입니다.

베이스 보드와 바디 결합하기04 

볼트를 이용하여 베이스 보드와 바디를 조립합니다1.7x6mm .

다음과 같이 베이스 보드를 바디와 맞춥니다. 베이스보드의 삼각형 세모와 바디의 위쪽을 

같은 방향을 향하게 합니다.



동봉된 드라이버를 이용하여 다음과 같이 군데 볼트를 체결합니다 베이스 보드가 4 . 

바디에서 흔들리지 않도록 적당히 단단히 조립합니다. 

다음과 같이 베이스 보드와 바디 조립을 완료합니다.



다음은 날개 지지대 전선을 정리하고 베이스 보드와 연결합니다 다음과 같이 전선을 . 

지지대에 회 감아줍니다3~4 .

다음과 같이 커넥터를 베이스 보드에 연결해 줍니다.

다음과 같이 군데 전선을 정리한 후 커넥터를 베이스 보드에 연결합니다4 , .



센서 고정용 지지대 조립하기05 GY-86 

센서는 자세를 잡기위한 중요한센 서로 단단히 결합되어야 합니다 커넥터만으로는 GY-86 . 

단단하게 결합되기 부족하므로 서포터 볼트를 이용하여 베이스 보드와 단단히 결합합니다, . 

다음과 같이 베이스 보드 아래쪽에서 흰색 플라스틱 볼트를 끼워 넣습니다.

다음과 같이 흰색 플라스틱 볼트가 베이스 보드 위쪽으로 나온 것을 확인합니다.



다음과 같이 흰색 서포터를 볼트와 결합합니다.

다음은 옆에서 본 모습입니다.

다음은 서프터 조립이 완료된 모습입니다 나머지 플라스틱 볼트는 센서 부착 후 . GY-86 

사용합니다.

다음과 같이 센서를 장착합니다GY-86 .



센서는 흔들리면 안 되기 때문에 서포터와 볼트로 결합합니다 다음과 같이 흰색 GY-86 . 

플라스틱 볼트를 드라이버를 이용하여 체결합니다.

다음은 센서 장착이 완료된 모습입니다GY-86 .

라즈베리파이 제로 보드 장착하기06 

다음은 라즈베리파이 제로 보드를 장착합니다.



다음과 같이 라즈베리파이 제로 보드를 베이스 보드에 장착합니다. 

다음은 라즈베리파이 제로 보드 장착 후 옆에서 본 모습입니다, . 커넥터를 끝까지 밀어 

넣어 연결합니다.

다음은 라즈베리파이 보드 장착이 완료된 모습입니다.



블루투스 모듈 장착하기07 HM-10 

다음은 블루투스 모듈을 베이스보드에 장착합니다 노란색 커넥터에 연결합니다HM-10 . .

다음은 블루투스 모듈을 장착한 모습입니다.



드론 몸체와 배터리 연결하기08 

다음과 같이 배터리와 부직포를 준비합니다.

부드러운 부직포를 준비합니다.

다음과 같이 배터리에 붙입니다.



다음은 부직포 부착 후 배터리를 옆에서 본 모습입니다, .

다음은 부직포 부착 후 배터리를 위에서 본 모습입니다, .

거친 부칙포를 준비합니다.



거친 부칙포는 드론의 바디에 붙입니다.

다음과 같이 배터리를 바디에 끼워 넣습니다.

부직포의 부드러운 면을 아래와 같이 배터리에 부착합니다.

배터리를 드론 본체에 밀어 넣습니다.



부직포가 서로 잘 붙도록 끝까지 밀어 넣습니다.

다음과 같이 배터리 커넥터와 베이스 보드 커넥터를 연결합니다.

다음은 조립이 완료된 모습입니다.



배터리 충전 시에는 배터리의 커넥터를 베이스 보드의 커넥터로부터 분리합니다 다음과 . 

같이 배터리 충전기에 배터리 커넥터를 연결한 후 충전기를 단자에 연결합니다, USB . 

완충시간은 약 분입니다70 .



드론 어플 설치하고 사용법 익히기02 

이 책에서는 다두이노 드론 어플을 이용하여 드론을 제어합니다 구체적으로 드론의 모터 . 

속도 수평 회전 좌우 이동 상하 이동을 조절하게 됩니다 다두이노 드론 어플은 블루투스 , , , . 

이상이 지원되는 안드로이드 폰에서만 사용할 수 있습니다 아이폰 용 어플은 제공되지 4.0 . 

않습니다.

블루투스 을 지원하는 모듈은 블루투스 연결을 따로 하지 않습니다 블루투스를 4.0 . 

켜두기만 하면 됩니다.

다음과 같은 화면의 다두이노 드론 어플을 설치한 후 사용법을 익혀 봅니다, . 

드론 어플 설치하기01 

다두이노 드론 어플은 구글 플레이스토어에 등록되어 있습니다. 

안드로이드 디바이스의 스토어 를 이용하여 다두이노 를 검색합니다1. [Play ] [ ] .

다음 그림과 같은 다두이노 드론 을 찾아 설치합니다2. [ ] . 

설치가 완료되면 아래와 같은 아이콘이 생성됩니다 아이콘을 터치하여 어플을 3. . 

실행시킵니다.



다음은 어플 실행화면입니다4. .

라즈베리파이 드론 연결하기02 

어플을 실행한 후 다음과 같은 순서로 라즈베리파이 드론과 연결해봅니다, .

라즈베리파이 드론에 배터리 연결 후 뒷면에 있는 스위치를 켭니다1. , . 

메인화면 하단 가운데에 있는 버튼을 누릅니다2. [CONNECT] . 

또는 메인화면 좌측 상단에 있는 설정 버튼을 누릅니다.



그러면 다음과 같이 블루투스 연결 창이 열립니다3. .

 

좌측 상단에 있는 버튼을 누릅니다4. [Scan] .

까지 사이의 자리 숫자가 검색됩니다 번호는 블루투스 모듈에 있는 5. AIR0000~9999 4 . 

번호를 선택합니다 아래에서는 로 검색되었습니다 검색된 블루투스 이름을 . AIR0024 . 

선택합니다.

그러면 다음과 같은 창이 뜹니다 를 선택합니다6. . [YES] .

연결이 완료되면 다음과 같이 이 뜹니다7. [Connection successful] . 

좌측 상단에 있는 다음 화살표를 눌러 메인 화면으로 돌아갑니다8. .



드론 어플 사용법 익히기03 

여기서는 드론 어플 사용법을 익혀봅니다 실제 드론을 날리지는 않습니다. .

다음과 같이 메인 화면으로 이동합니다1. .

다음 조이스틱은 모터 속도 조절과 수평 회전을 하고자 할 때 사용합니다2. . 

조이스틱을 서서히 올려봅니다.

다음 조이스틱은 좌우 이동과 전후 이동을  하고자 할 때 사용합니다3. . 

조이스틱을 전후 좌우로 움직여 봅니다.

드론을 급히 멈춰야 하는 경우엔 다음 버튼을 누릅니다 그러면 모터의 속도가 이 4. . 0

됩니다.



라즈베리파이 개발 환경 구성하기2. 
여기서는 라즈베리파이 이미지를 설치하고 라즈베리파이 드론 개발 환경을 구성합니다, . 



라즈베리파이 이미지 설치하기01 

여기서는 라즈베리파이 이미지를 프로그램을 이용하여 카드Win32 Disk Imager micro SD 

에 설치하는 과정을 진행합니다 그래서 다음 두 가지 프로그램을 준비합니다. . 

 

카드 준비하기micro SD 

라즈베리파이 이미지는 카드에 설치해야 합니다 다음은 카드를 라즈micro SD . micro SD 

베리파이 보드에 장착한 그림입니다 아직 장착하지는 않습니다. .

1. 다음과 같이 카드와 이미지를 쓰기 위한 카드 리더기를 준비합니다micro SD SD .

카드를 카드 리더기에 장착한 후 카드 리더기의 단자를 에 연결2. micro SD SD , USB PC

합니다.



라즈베리파이 이미지 다운로드

다음 사이트에 접속합니다1. .

https://www.raspberrypi.org/downloads/raspbian/

그러면 다음과 같이 홈페이지가 열립니다2. .

왼쪽에 있는 이미지를 받습니다3. [RASPBIAN STRETCH WITH DESKTOP] .

다운로드가 완료되면 압축 이미지를 풀어줍니다4. . 

압축이 풀리지 않을 경우엔 이나 반디 집을 설치하여 압축을 풉니다*** 7zip .

다운로드Win32 Disk Imager 

프로그램을 다운로드 받습니다 다운로드 페이지의 상단에서 1. Win32 Disk Imager . 

링크를 마우스 클릭합니다[installation guide] .



그러면 다음과 같은 제목의 페이지가 열립니다2. .

아래로 조금 이동하여 다음 부분을 찾습니다 환경에  따라 세 가지 방법 중 하나를 3. . OS 

선택할 수 있습니다 여기서는 환경에서 이미지를 쓰도록 합니다 링. Windows . [Windows] 

크를 마우스 클릭합니다.

 

를 선택하면 다음 사이트로 이동하게 됩니다 프로그램을 4. [Windows] . Win32DiskImager 

다운로드 받아야 합니다 링크를 마우스 클릭합니다. [Sourceforge Project page] .



그러면 다음 페이지로 연결됩니다 버튼을 눌러 프로5. . [Download] Win32 Disk Imager 

그램을 다운로드 받습니다.

 

설치Win32 Disk Imager 

1. 다운로드 받은 실행파일을 마우스 클릭하여 설치를 진행합니다win32diskimager .



다음과 같이 창이 뜹니다 을 선택한 2. [License Agreement] . [I accept the agreement]

후 버튼을 누릅니다, [Next >] .

다음과 같이 창이 뜹니다 기본 상태에서 버튼을 3. [Select Additional Tasks] . [Next >] 

누릅니다.

다음과 같이 창이 뜹니다 버튼을 누릅니다4. [Ready to Install] . [Install] .



설치가 완료되면 다음과 같은 창이 뜹니다 버튼을 누릅니다5. . [Finish] .

다음과 같이 프로그램이 실행됩니다 이 프로그램을 이용하여 라즈6. Win32 Disk Imager . 

베리파이 이미지를 마이크로 카드에 씁니다SD . 

라즈베리파이 이미지 설치

이제 라즈베리파이 이미지를 프로그램을 이용하여 마이크로 카드에 Win32 Disk Imager SD

씁니다.

1. 라벨이 우측에 있는 다음 아이콘을 마우스 클릭합니다[Image File] .

그러면 다음과 같이 창이 뜹니다 압축을 풀어준 라즈베리파이 2. [Select a disk image] . 

이미지를 찾아 선택한 후 열기 버튼을 누릅니다, [ (O)] .



그러면 다음과 같이 표시됩니다3. .

버튼을 눌러 이미지를 카드에 씁니다 분 전후의 시간이 걸립니다4. [Write] micro SD . 10 .

다음과 같이 완료가 되는 것을 확인합니다5. . 

에 다음과 같이 카드 디스크가 인식되었는지 합니다6. PC micro SD . 

인식이 안 된 경우 카드를 카드 리더기에서 뺀 후 다시 끼워 넣습니다micro SD , .



카드 디스크를 선택합니다7. micro SD . 

다음과 같이 카드에 쓰인 파일들을 확인합니다8. micro SD .

카드는 카드 리더기에 그대로 둡니다*** micro SD .

윈도우 설치하기02 HotSpot 

여기서는 윈도우 에서 무선 랜을 통해 제공하는 무선 공유기 기능을 활성화하OS Hotspot( ) 

는 방법을 살펴봅니다 스마트 폰에서 제공하는 기능을 윈도우 에서도 제공합니. Hotspot PC

다 을 이용하면 키보드나 모니터 없이 라즈베리파이에 접속할 수 있어 편리합니다. Hotspot . 

일반적으로 노트북 컴퓨터의 경우 무선 랜이 장착되어 있어 이것을 으로 설정합Hotspot

니다 데스크 탑 컴퓨터의 경우 일반적으로 구할 수 있는 무선 랜을 장착하여 . USB 

기능을 활성화합니다Hotspot . 



데스크 탑 컴퓨터에는 다음 네 가지 무선 랜에 대하여 테스트를 수행했으며 모두 정USB , 

상적으로 기능이 활성화되었습니다Hotspot .  

윈도우 과 윈도우 에서의 설정 방법이 다르므로 각각에 대한 설정 방법을 살펴봅니10 7, 8 

다. 

윈도우 에서 활성화하기10 Hotspot 

먼저 윈도우 환경에서 기능을 활성화하는 방법을 살펴봅니다 윈도우 환경10 Hotspot . 10 

에서는 모바일 기능이 기본적으로 포함되어 있어 설정하기가 쉽습니다 인터넷에 Hotspot . 

연결된 컴퓨터나 노트북으로 모바일 을 구성하면 다른 무선 디바이스에서 Hotspot Hotspot

에 접속하여 인터넷을 사용할 수 있습니다 이전 버전의 윈도우에서 인터넷 연결을 공유하. 

려면 복잡한 윈도우 명령어 또는 별도의 소프트웨어가 필요했지만 윈도우 은 모바일 , 10

기능을 내장하고 있습니다Hotspot .

1. 윈도우 검색창에서 핫스팟 을 검색합니다[ ] .

다음 프로그램을 찾아 실행합니다2. .

ipTIME N100mini

ipTIME N300UA

TP-LINK TL-WN725N TP-LINK Archer T4U



 

다음과 같이 모바일 핫스팟 설정 창이 뜹니다3. [ ] .

다음과 같이 다른 디바이스와 인터넷 연결 공유 를 켭니다4. [ ] .

다음 부분에서 네트워크 이름 네트워크 암호 편집 버튼을 누릅니다5. , .

그러면 네트워크 정보 편집 창이 뜹니다 다음과 같이 네트워크 이름 과 네트워크 암6. [ ] . [ ] [

호 를 변경한 후 저장 버튼을 누릅니다] , .



다음과 같이 변경된 것을 확인합니다7. .

연결된 장치 를 확인합니다 현재는 연결된 장치가 없습니다8. [ ] . .

스마트 폰으로 에 접속해 봅니다 다음과 같이 접속이 되면 이 정상적으9. Hotspot . Hotspot

로 설치된 것입니다. 

라즈베리파이 보드에서도 에 접속할 수 있습니다Hotspot . 뒤에서 라즈베리파이 보드에서 

연결해 보도록 합니다.

접속이 안 될 경우 Hotspot 1

모바일 핫스팟 설정 창의 오른쪽에서 다음 부분을 찾아 어댑터 옵션 변경 을 선택합1. [ ] [ ]

니다.



2. 다음과 같이 네트워크 연결 창이 뜹니다[ ] .

필자의 경우 오른쪽에 있는 로컬 영역 연결 로 표시된 부분이 가상 어댑터입니[ * 16] WiFi 

다. 

중간에 있는 실제 무선 랜카드를 선택한 후 마우스 오른쪽 버튼을 누른 후 속성3. , , [ (R)] 

메뉴를 선택합니다.

여기서는 가상 어댑터가 아닌 실제 무선 랜을 선택하고 있습니다 필자의 경우 WiFi . Wi-Fi

라고 표시된 를 선택하고 있습니다[Qualcomm Atheros] .

다음과 같이 무선 네트워크 연결 속성 창이 뜹니다4. [ ] .



다음과 같이 공유 탭을 선택합니다5. [ ] .

다음과 같이 인터넷 연결 공유 기능을 활성화한 후 확인 버튼을 누릅니다6. , [ ] .



 

홈 네트워킹 연결 는 이름을 가진 어댑터로 선택합니다 필자의 경우엔 로컬 [ (H)] Hotspot . [

영역 연결 으로 선택하였습니다* 16] .

다음과 같이 무선 랜카드가 공유된 것을 확인합니다7. .

스마트 폰으로 에 접속해 봅니다 다음과 같이 접속이 되면 이 정상적으8. Hotspot . Hotspot

로 설치된 것입니다. 

 

접속이 안 될 경우 Hotspot 2

필자의 경우엔 모바일 핫스팟 창의 하단부에 다음과 같이 표시되는 경우가 있었습니다[ ] .



최신의 무선 랜의 경우 대역을 지원하며 이 경우 라즈베리파이 에서 접속을 하지  5GHz , 3

못하는 경우가 있습니다 라즈베리파이 에 내장되어 있는 의 경우 대역을 사용. 3 wifi 2.4GHz 

하기 때문입니다 이 경우 필자는 다음과 같이 해결하였습니다. .

윈도우 검색창에서 장치 관리자 를 검색합니다1. [ ] .

다음 프로그램을 찾아 실행합니다2. .

 

다음과 같이 장치 관리자 창이 뜹니다3. [ ] .

다음과 같이 네트워크 어댑터 를 펼칩니다 무선 랜 어댑터를 찾습니다 필자의 경우엔 4. [ ] . . 

다음과 같은 어댑터입니다.

다음과 같이 무선 랜 어댑터 상에서 마우스 오른쪽 버튼을 누른 후 속성 메뉴를 5. , [ (R)] 



선택합니다.

그러면 다음과 같이 해당 무선 랜 어댑터의 속성 창이 뜹니다 팔자의 경우엔 다음과 같6. . 

습니다.

다음과 같이 고급 탭을 선택합니다7. [ ] . 

무선 랜 어댑터의 속성과 값을 볼 수 있습니다 무선 랜에 따라 속성은 다를 수 있습니다. .

다음과 같이 을 선택한 후 값을 를 선택8. [Preferred Band] , [2 Prefer 2.4Ghz Band]– 

한 후 확인 버튼을 누릅니다, .



 

안드로이드 스마트 폰등을 이용하여 다시 접속을 시도해 봅니다9. .

윈도우 에서 설치하기7, 8 Hotspot 

다음은 윈도우 또는 환경에서 기능을 활성화하는 방법을 살펴봅니다 여기서7 8 Hotspot . 

는 두 가지 방법을 소개합니다 첫 번째는 쉬운 방법으로 무료로 사용할 수 있는 . 

라는 프로그램을 설치하여 기능을 활성화해 봅니다 두 번째는 좀 더 OSToto Hotspot . 

복잡한 방법으로 윈도우에서 제공하는 명령을 이용하여 기능 활성화합니다netsh Hotspot . 

독자 여러분은 또는 의 방법 중 하나를 이용하여 기능을 활성화합니다Hotspot .

로 설치하기OSToto Hotspot 

는 자동 생성 프로그램으로 무료로 사용할 수 있습니다 다음과 같이 OSToto WiFi hotspot . 

설치를 진행합니다.

 

1. 다음과 같이 를 검색합니다[ostoto] .

다음 사이트를 찾아 들어갑니다2. .



다음과 같이 홈페이지가 열립니다3. .

다음 버튼을 눌러 설치 프로그램을 다운로드 받습니다4. .

다음과 같이 설치 프로그램이 다운로드 됩니다 마우스 클릭하여 설치 프로그램을 실행5. . 

시킵니다.

다음과 같이 설치화면이 열립니다6. .

다음 버튼을 눌러 설치를 진행합니다7. .



다음과 같이 설치가 완료됩니다8. .

버튼을 눌러 프로그램을 구동합니다9. [Start] .

다음과 같이 프로그램이 구동됩니다10. [OSTotoHotspot] .

기본 상태에서 는 이며 는 입니다ssid [OSToto_949F] , key [1234567890] .



다음 버튼을 눌러 와 를 변경합니다11. ssid key . 

다음과 같이 와 를 독자 여러분이 원하는 형태대로 설정합니다12. ssid key .

필자의 경우 는 는 로 설정하고 있습니다 여러 사ssid [Hotspot4RPi], key [hotspot1234] . 

람이 같은 공간에 있을 때는 같은 를 사용하지 않도록 주의합니다ssid .

편집이 완료되었으면 다음 버튼을 한 번 더 눌러줍니다13. .

그러면 다음과 같이 와 가 변경된 것을 확인할 수 있습니다14. ssid key .



15. 스마트 폰으로 에 접속해 봅니다 다음과 같이 를 확인합Hotspot . [Connected Devices]

니다.

다음 부분에 마우스 커서를 대어 봅니다16. .

그러면 다음과 같이 접속된 디바이스를 볼 수 있습니다17. .



라즈베리파이 보드에서도 에 접속할 수 있습니다Hotspot . 뒤에서 라즈베리파이 보드에서 

연결해 보도록 합니다.

로 설치하기netsh Hotspot 

여기서는 윈도우에서 기본적으로 제공하는 이라는 프로그램을 이용하여 을 설netsh Hotspot

치해봅니다 가 정상적으로 동작하지 않을 경우 이 방법을 이용해 봅니다. OSToto .

1. 다음과 같이 윈도우 시작 버튼 을 마우스 클릭합니다[ ] .

다음과 같이 명령 프롬프트 프로그램을 찾습니다2. [ ] .

다음과 같이 명령 프롬프트 를 관리자 권한으로 실행시킵니다3. [ ] .

다음과 같이 프로그램이 실행됩니다4. .



이제 가상 어댑터를 활성화시킵니다 다음과 같은 형태로 명령을 입력합니다5. Wifi . .

와 에 해당하는 과 부분은 여러분이 결정합니다 필자의 경우엔 ssid key Hotspot Password . 

를 를 로 입력하였습니다ssid Hotspot4RPi, key hotspot1234 . 

여러 사람이 동시에 을 설정할 경우엔 를 달리해 주어야 합니다Hotspot ssid .

 

명령에 대한 자세한 설명을 보기 위해서는 다음과 같이 명령을 입력합니다 여기서는 *** . 

명령에 대한 자세한 설명은 하지 않습니다.

다음과 같이 명령이 수행된 것을 확인합니다6. .

다음과 같이 윈도우 시작 버튼 을 마우스 클릭합니다7. [ ] .

프로그램 및 파일 검색 창에 다음과 같이 네트워크 라고 입력합니다8. [ ] [ ] .

다음과 같이 네트워크 및 공유 센터 프로그램을 선택해 실행시킵니다9. [ ] .

netsh wlan set hostednetwork

netsh wlan set hostednetwork mode=allow ssid=Hotspot key=Password 

keyUsage=persistent



좌측에 있는 제어판 홈 에서 어댑터 설정 변경 을 선택합니다10. [ ] [ ] .

다음과 같이 네트워크 연결 창이 뜹니다11. [ ] .

필자의 경우 오른쪽에 있는 무선 네트워크 연결 로 표시된 부분이 가상 어댑터입[ 2] WiFi 

니다 바로 전에 수행했던 명령에 의해서 생성되었습니다. .

중간에 있는 실제 무선 랜카드를 선택한 후 마우스 오른쪽 버튼을 누른 후 속성12. , , [ (R)] 

메뉴를 선택합니다.

여기서는 가상 어댑터가 아닌 실제 무선 랜을 선택하고 있습니다 필자의 경우 WiFi . Wi-Fi

라고 표시된 를 선택하고 있습니다[Intel(R) Centrino(R) Wireless-N 2] .

다음과 같이 무선 네트워크 연결 속성 창이 뜹니다13. [ ] .



다음과 같이 공유 탭을 선택합니다14. [ ] .

다음과 같이 인터넷 연결 공유 기능을 활성화한 후 확인 버튼을 누릅니다15. , [ ] .



  

생성된 가상 어댑터를 선택합니다WiFi .

랜 카드에 따라 다음과 같이 표시되는 경우도 있습니다. 

 

이 경우 다음과 같이 체크 표시만 해 줍니다.



다음과 같은 창이 뜰 경우엔 예 버튼을 누릅니다16. [ (Y)] .

이 예에서는 주소가 가상 어댑터에 할당된 주소입니다[192.168.137.1] WiFi .

다음과 같이 무선 랜카드가 공유된 것을 확인합니다17. .

다음과 같이 명령을 수행하여 을 구동시킵니다18. hotspot .

다음과 같이 가상 어댑터 가 으로 구동된 것을 확인합니다19. [ WiFi ] Hotspot .

앞에서 정해준 이름이 표시되는 것을 확인합니다ssid .



다음과 같이 명령을 입력하여 주소를 확인합니다20. , IPv4 .

무선 어댑터 무선 네트워크 연결 의 주소 를 확인합니다[ LAN 2:] [IPv4 ] .

다음과 같이 명령을 수행하여 호스트된 네트워크 설정 과 호스트된 네트워크 상태 를 21. [ ] [ ]

확인합니다.

이름 을 확인합니다[SSID ] .



스마트 폰으로 에 접속해 봅니다 다음과 같이 명령을 수행하여 호스트된 네22. Hotspot . [

트워크 상태 를 확인합니다] .

라즈베리파이 보드에서도 에 접속할 수 있습니다Hotspot . 뒤에서 라즈베리파이 보드에서 

연결해 보도록 합니다.

자동 접속 설정하기03 Hotspot 

여기서는 라즈베리파이에서 윈도우 에 자동 접속하기 위한 환경을 구성해 봅니다Hotspot . 

다음과 같이 윈도우 시작 버튼 을 마우스 클릭합니다1. [ ] .

프로그램 및 파일 검색 창에 다음과 같이 라고 입력합니다2. [ ] [notepad] .

다음 프로그램을 찾아 실행시킵니다3. .

다음과 같은 형태로 파일을 작성합니다4. .



와 에 해당하는 부분을 여러분이 앞에서 설정한 윈도우 의 와 값과 ssid psk Hotspot ssid key 

같이 써줍니다 필자의 경우엔 를 를 로 입력하였습니다. ssid Hotspot4RPi, psk hotspot1234 . 

다음과 같이 카드의 영역에 로 저장합니다 인용5. micro SD boot “wpa_supplicant.conf” . 

부호를 붙이면 확장자가 자동으로 붙지 않습니다, txt . 

이중 인용부호를 반드시 넣습니다 . 

파일은 라즈베리파이 내부에 있는 무선 랜 설정 파일입니다 위와 같wpa_supplicant.conf . 

이 와 를 윈도우 의 와 와 같이 맞추어 준 후 파일을 저장해주면 ssid psk Hotspot ssid key , 

라즈베리파이가 부팅 시 자동으로 윈도우 에 연결됩니다Hotspot .

를 한 번 더 실행시킵니다6. [notepad] .

파일의 내용은 채우지 않습니다7. .



다음과 같이 카드의 영역에 로 저장합니다 인용부호를 붙이면8. micro SD boot “ssh” . , 

확장자가 자동으로 붙지 않습니다txt . 

 이중 인용부호를 반드시 넣습니다.

파일은 라즈베리파이 내부에 있는 서버를 자동으로 활성화시킵니다 서버가 ssh SSH . SSH 

활성화되면 네트워크를 통한 원격 접속이 가능해집니다 뒤에서 자세히 살펴보게 됩니다. .

카드를 카드 리더기에서 뺀 후 라즈베리파이 보드에 장착합니다9. micro SD , .

  

라즈베리파이 보드의 전원 선을 연결합니다10. USB .



부팅이 완료되는데 약 분 정도의 시간이 필요합니다1~2 .

윈도우 에 접속된 것을 확인합니다11. Hotspot .

윈도우 의 경우 다음과 같이 표시됩니다10 .

윈도우 의 경우 다음과 같이 확인합니다7, 8 .

먼저 에서는 다음과 같이 확인합니다OSToto .

주의 다음과 같은 창이 뜰 경우에는 컴퓨터를 재부팅해줍니다! .



을 이용한 경우엔 다음과 같이 확인합니다netsh .

주소는 다음과 같이 확인합니다IP .



원격 명령 환경 구성하기04 

여기서는 윈도우에서 라즈베리파이에 접속하여 원격으로 명령을 줄 수 있는 환경을 구성합

니다 우리 책에서는 컴파일 명령을 주기위해 주로 사용합니다 다음과 같은 순서로 환경을 . . 

구성합니다.

프로그램을 설치합니다1. Teraterm .

라즈베리파이에 원격 접속해 봅니다2. .

프로그램 설치하기Tera Term 

여기서는 라즈베리파이 보드와 통신할 용 터미널 프로그램을 설치하도록 합니다PC . 

다음과 같이 프로그램을 검색합니다1. teraterm .

다음 사이트를 찾아 들어갑니다2. .



다음과 같은 페이지가 열립니다3. .

링크를 마우스 클릭합니다4. [Donwload] .

다음 페이지로 연결됩니다5. .

아래로 이동하여 다음 라벨을 찾아 마우스 클릭합니다6. .

다음과 같이 다운로드가 완료됩니다 기본 상태로 프로그램을 설치합니다7. . .

바탕화면에서 아이콘을 찾아 마우스 클릭합니다8. [Tera Term] .

라즈베리파이 원격 접속하기

여기서는 클라이언트 프로그램을 이용하여 라즈베리파이에 접속합니다 접속을 SSH . SSH 

하면 라즈베리파이 에 명령을 줄 수 있습니다3 .

메뉴 새로 만들기 메뉴를 선택합니다1. [ (F)]--[ (N)...] .



다음과 같이 네트워크 주소를 입력합니다2. . 

네트워크 주소는 앞에서 다음과 같이 확인했습니다.

윈도우 에서는 다음과 같이 확인했습니다10 .

윈도우 에서는 다음과 같이 확인했습니다7 . 에서는 다음과 같이 확인합니다OSToto .



을 이용한 경우엔 다음과 같이 확인합니다netsh .

여기서는 윈도우 에서 접속하는 예를 보여주고 있습니다10 .

처음엔 다음과 같은 창이 뜹니다 계속 버튼을 누릅니다3. . [ (C)] .

그러면 다음과 같은 창이 뜹니다4. .



다음과 같이 사용자 이름에 암호에 를 입력한 후 확인 버튼을 누릅니다5. pi, raspberry , [ ] .

그러면 다음과 같은 창이 뜨면서 로그인이 됩니다6. .

이 창을 이용하여 라즈베리파이에 명령을 줄 수 있습니다. 

다음과 같이 명령을 수행하여 접속된 의 이름을 확인해 봅니다7. Hotspot .



다음과 같이 명령을 수행하여 할당된 주소를 확인해 봅니다8. IP .

삼바 서버 설치하기05 (samba) 

여기서는 라즈베리파이에 삼바 서버를 설치하여 윈도우에서 라즈베리파이의 파일 시스템을 

접근할 수 있도록 합니다 삼바 는 또는 . (samba) SMB(Server Message Block) 

로 알려져 있으며 리눅스와 윈도우간에 파일 및 프린CIFS(Common Internet File System)

터를 공유할 수 있게 해 주는 프로그램입니다 원래 윈도우와 리눅스 유닉스는 파일을 공유. /

할 수 없지만 삼바를 이용하여 윈도우와 리눅스간의 파일을 공유할 수 있습니다, .

삼바 설치하기01 

1. 다음과 같이 명령을 입력합니다.

명령은 라즈비안 리눅스의 기반이 되는 데비안 계열의 리눅스의 프로그램 설치 관apt-get 

리 프로그램입니다 위 명령을 이용하여 설치 프로그램 관리자 를 업데이트합니다. DB .

삼바 서버를 설치하기 위해 아래와 같이 명령어를 입력합니다2. .

다음과 같은 명령으로 정상적으로 설치되었는지 확인합니다3. .



다음과 같이 네트워크 연결 상태를 확인합니다4. .

 

번 포트는 삼바 서버가 사용하는 소켓 통신 포트입니다445 .

삼바 설정하기02 

1. 다음과 같이 삼바 설정 파일을 엽니다.

는 간단한 리눅스 용 에디터입니다nano .

파일의 마지막으로 이동 후 다음과 같이 추가합니다2. , .

사용자를 삼바 서버에 추가합니다[pi] : pi .

설정에 대한 설명글을 나타냅니다comment : .

공유폴더의 위치를 지정합니다path : .

공유폴더에 접근 가능한 사용자를 지정합니다valid user : .



공유폴더 내에 파일을 생성 쓰기 허용 여부를 설정합니다writable : / .

공유폴더 내의 파일에 대한 읽기 허용 여부를 설정합니다read only : .

공유폴더 내의 목록을 보여줄지를 설정합니다browseable : .

위의 항목을 입력한 후에 를 누른 후 저장할지 물으면 를 입력하여 저장합3. [ctrl+x] , [y]

니다.

저장 후 엔터키를 입력하여 프로그램을 빠져 나옵니다4. , .

위의 설정 파일에서 공유폴더에 접근 가능한 사용자에 대한 비밀번호를 설정합니다5. .

삼바 재실행하기03 
위의 설정파일을 적용하기 위해서는 삼바를 재실행해야 합니다 다음과 같이 삼바를 재실행. 

합니다.

삼바 접속하기04 

1. 삼바 설정이 끝났으므로 윈도우에서 [ 키를 눌러 실행 창을 띄운 후 라즈베+r] , 

리파이로 접속합니다.



삼바 설정하기 에서 설정한 사용자와 비밀번호를 입력하여 공유폴더에 접속합니다2. [02 ] .

접속이 안 될 경우 윈도우 를 재부팅해 봅니다*** PC .

다음과 같이 라즈베리파이의 사용자 폴더를 볼 수 있습니다3. [pi] .

사용자 폴더 내부를 확인해 봅니다4. [pi] .

네트워크 드라이브 연결하기05 

1. 다음과 같이 사용자 폴더 상에서 마우스 오른쪽 버튼을 누른 후 네트워크 드라이[pi] , [



브 연결 항목을 선택합니다(M)...] .

그러면 다음과 같이 네트워크 드라이브 연결 창이 뜹니다 기본 상태에서 마침2. [ ] . [ (F)] 

버튼을 눌러줍니다.



내 를 선택하면 다음과 같이 네트워크 드라이브 로 표시됩니다3. [ PC] [ ] .

드라이브 내부로 들어가 봅니다4. .

편집기 설치하기06 

여기서는 코드를 작성하기 위해 편집기를 설치합니다C/C++ sublime text 3 .

1. 다음과 같이 를 검색합니다[sublime text 3] .

다음 사이트를 찾아 들어갑니다2. .

페이지 상단에서 다음 부분을 찾습니다3. . 



또는 용 프로그램을 선택합니다[Windows] [Windows 64 bit] .

다음과 같이 프로그램을 다운로드 받습니다4. . 

다운로드 후 기본 상태로 설치를 진행합니다5. , .

다음 프로그램을 찾아 실행합니다6. .

다음과 같이 실행화면을 확인합니다7. .



프로젝트 환경 구성하기07 
여기서는 실습을 위한 프로젝트 디렉터리를 생성한 후 파일을 하나 작성한 후 컴파일을 , c , 

수행하고 실행 시켜봅니다.

프로젝트 디렉터리 생성하기

먼저 라즈베리파이에 프로젝트 디렉터리를 생성합니다.

디렉터리를 생성하기 위해 다음과 같이 드라이브 상에서 마우스 오른쪽 버튼을 눌1. [pi] 

러줍니다 그러면 다음과 같이 팝업창이 뜹니다 새로 만들기 폴더 항목을 선택. . [ (W)]--[ (F)] 

합니다.

다음과 같이 디렉터리를 하나 생성합니다2. [droneLabs] .

 



파일 생성하기c 

편집기를 이용하여 프로젝트 디렉터리에 파일을 생성해 봅니다[Sublime Text] c .

1. 다음과 같이 편집기 상에서 항목을 선택합니다[File]--[New File] .

다음과 같이 파일이 하나 생성됩니다2. .

다음과 같이 편집기 상에서 항목을 선택합니다3. [File]--[Save As...] .

다음과 같이 파일 이름을 로 입력한 후 저장 버튼을 누릅니다4. [hello.c] , [ (S)] .



그러면 다음과 같이 파일이 생성됩니다4. .

소스 작성하기c 

소스를 작성해 봅니다hello.c .

다음과 같이 프로그램을 작성합니다1. . 



다음과 같이 를 선택하여 저장합니다 키를 눌러도 됩니다2. [File]--[Save] . [Ctrl+S] .

소스 컴파일하고 실행하기c 

프로그램에서 다음과 같이 차례대로 명령을 수행합니다Tera Term .

명령은 현재 디렉터리의 내용을 보는 명령입니다ls .

명령은 디렉터리를 이동하는 명령입니다 여기서는 디렉터리로 이동합니다cd . droneLabs .

명령은 컴파일 명령입니다 여기서는 파일을 컴파일하여 결과 파일로 실gcc . hello.c hello 

행 파일을 만들고 있습니다 는 의 약자입니다. -o output .

명령은 현재 디렉터리에 있는 명령을 수행합니다 점 슬래시 은 현재 디렉터./hello hello . ./( )

리를 나타냅니다 명령을 실행할 때는 반드시 를 붙이도록 합니다. ./ .

디렉터리 명령어 소개

몇 가지 디렉터리 명령어를 살펴봅니다 다음과 같이 명령을 수행해 봅니다. .



명령은 의 약자로 현재 디렉터리의 내용을 보는 명령입니다 어떤 파일이 ls list directory . 

있는지 확인할 때 사용합니다.

명령은 의 약자로 현재 작업 디렉터리를 보는 명령입니다pwd present working directory . 

위의 그림에서 첫 번째 명령에 의해 현재 작업 디렉터리는 로 pwd /home/pi/_wiringPiLabs

표시됩니다.

명령은 의 약자로 디렉터리를 이동하는 명령입니다 명령만 사용하cd change directory . cd 

면 홈 디렉터리로 이동합니다 사용자의 홈 디렉터리는 입니다. pi /home/pi .



라즈베리파이 핀 맵 살펴보기08 

다음은 라즈베리파이 핀 맵을 나타냅니다 라즈베리파이 핀 이름은 크게 가지 형식이 있. 2 

습니다 라즈베리파이의 보드상의 칩을 만든 브로드컴사에서 붙인 이름과 라이브. WiringPi 

러리에서 사용하는 이름이 있습니다 라이브러리를 사용할 경우 . WiringPi WiringPi GPIO 

핀 번호를 위주로 사용합니다 파이썬 프로그래밍 시에는 핀 번호를 주로 사용. BCM GPIO 

합니다.

핀은 블루투스 모듈 연결에 사용합니다 핀은 15 TX, 16 RX HM-10 . SDA 8, SCL 9 

모듈 연결에 사용합니다 모듈은 가속도 자이로 기압계 지자계 센서를 포함GY-86 . GY-86 

한 모듈입니다.

라즈베리파이 핀 번호는 다음 명령을 이용하여 확인할 수도 있습니다.

$ gpio readall



좌측 상단에 핀 이름이 라고 표시되어 있습니다 은 핀 번호를 BCM, wPi . BCM BCM GPIO 

나타내며 는 핀 번호를 나타냅니다 예를 들어 핀 번호 , wPi WiringPi GPIO . , BCM GPIO 2, 

은 각각 핀 번호 가 됩니다3 WiringPi GPIO 8, 9 . 



드론소스 컴파일하고 실행하기3. 



드론 소스 복사하기01 

디렉터리에 디렉터리를 복사합니다droneLabs droneRPI .

컴파일하기02 

다음과 같이 디렉터리로 이동 후 컴파일을 수행합니다droneRPI , . 

드론 날려보기03 

배터리 연결 후 뒷면에 있는 스위치를 켭니다 모터 회전은 배터리 전원으로만 가능하게 1. , . 

회로가 구성되어 있습니다.

$ g++ _01_drone.cpp _02_gyro.cpp _03_balancing.cpp _04_remote.cpp 

_05_motor.cpp _06_print.cpp pca9685.cpp -o drone_rpi lwiringPi–



드론을 전원에서 분리한 후 평평한 바닥에 내려놓습니다2. USB .

 

다음과 같이 예제를 실행합니다3. .

다두이노 드론 앱을 실행시킨 후 드론과 연결합니다4. , .

다두이노 드론 앱의 빨간색 조이스틱을 위아래로 움직여 모터의 속도를 조절해 봅니다5. .

 

드론의 프로펠러가 회전하는 것을 볼 수 있습니다6. .

$ sudo ./drone_rpi



드론이 잘 뜨는지 확인합니다 드론이 안정되게 뜨는 것을 확인합니다. . 

를 조정하기 위해서는 다음과 같이 다두이노 드론 앱의 를 해제해 주어Yaw Beginer Mode

야 합니다.

테스트가 끝난 후에는 다시 전원을 연결해 줍니다 그리고 뒷면에 있는 스위치를 *** USB . 

꺼줍니다.

 




